扬州奥数网www.yzaoshu.com     初二一次函数动点问题


1、 (06年树人期末，14分)     如图，在直角坐标系中，四边形OABC为直角梯形，OA∥BC，BC＝14，A（16，0），C（0，2）。（单位：厘米）

1、 若点P、Q分别从C、A同时出发，点P以2cm/s速度由C向B运动，点Q以4cm/s速度由A向O运动，当点Q停止运动时，点P也停止运动。设运动时间为t s(0
[image: image166.bmp]t<
[image: image2.wmf]£

=4)。

（1） 求当t为多少时，四边形PQAB为平行四边形；

（2） 求当t为多少时，直线PQ将梯形OABC分成左右两部分的面积比为1：2，求出此时直线PQ的解析式；

[image: image3.wmf]x

y

Q

P

C

B

A

O


2、 若点P、Q为线段BC、AO上任意两点（不与线段BC、AO的端点重合），且四边形OQPC的面积为10
[image: image4.wmf]2

cm

，试说明直线PO一定经过一定点，并求出定点坐标

[image: image5.wmf]x

y

Q

P

C

B

A

O


2、  (07年树人期末，14分)     如图①，在矩形 ABCD中，AB＝10cm，BC＝8cm．点P从A出发，沿A、B、C、D路线运动，到D停止；点Q从D出发，沿 D→C→B→A路线运动，到A停止．若点P、点Q同时出发，点P的速度为每秒1cm，点Q的速度为每秒2cm，a秒时点P、点Q同时改变速度，点P的速度变为每秒bcm，点Q的速度变为每秒dcm．图②是点P出发x秒后上△APD的面积S1（
[image: image6.wmf]2

cm

）与x（秒）的函数关系图象；图③是点Q出发x秒后△AQD的面积S2（
[image: image7.wmf]2

cm

）与x（秒）的函数关系图象．
⑴ 参照图②，求a、b及图②中c的值；
⑵ 求d的值；
⑶ 设点P离开点A的路程为y1（cm），点Q到点A还需走的路程为y2（cm），请分别写出动点P、Q改变速度后y1、y2与出发后的运动时间x（秒）的函数关系式，并求出P、Q相遇时x的值．
⑷ 当点Q出发            秒时，点P、点Q在运动路线上相距的路程为25cm．

[image: image8.png]


       [image: image9.png]¢ x(B
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        [image: image10.png]22 x(#)




3、 (08年树人期末，14分)

1、 如图，在平面直角坐标系中，直线l是第一、三象限的角平分线。

（1）
实验与探究

由图观察易知A(0,2)关于直线l的对称点A’的坐标为（2,0），请在图中分别标明B(5,3)、C（-2,5）关于直线l的对称点B’、C’的位置，并写出他们的坐标：B’、C’。

（2）
归纳与发现：

结合图形观察以上三组点的坐标，你会发现：坐标平面内作一点P（a，b）关于第一、三象限角平分线l的对称点P’的坐标为            （不必证明）

（3）
运用与拓展：

已知点D(1,-3),E（-1,-4）。
①
试在直线l上确定一点Q，使点Q到D、E两点的距离之和最小，并求出点Q的坐标。

②
M、N是直线l上的两动点，且MN＝
[image: image11.wmf]2

 ，求使四边形DEMN周长最小时M、N两点的坐标。

[image: image1.wmf]£


4、 （09年树人期末，本题14分本题）如图①所示，直线L：y=ax+10a与x轴负半轴、y轴正半轴分别交于A、B

两点。

[image: image160.wmf]l

（1）当OA=OB时，试确定直线L的解析式；

[image: image161.wmf]y


（2）在(1)的条件下，如图②所示，设Q为AB延长线上一点，作直线OQ，过A、B两点

分别作AM⊥OQ于M，BN⊥OQ于N，若AM=8，BN=6，求MN的长。

[image: image162.wmf]x


[image: image163.wmf]yx

=


（3）当a取不同的值时，点B在y轴正半轴上运动，分别以OB、AB为边，点B为直角顶

点在第一、二象限内作等腰直角△OBF和等腰直角△ABE，连接EF交y轴于P点，如

图③。问：当点B在 y轴正半轴上运动时，试猜想PB的长是否为定值，若是，请求出

[image: image164.png]


其值，若不是，说明理由。
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5、 （2009年衡阳市）如图，直线
[image: image12.wmf]4

+

-

=

x

y

与两坐标轴分别相交于A、B点，点M是线段AB上任意一点（A、B两点除外），过M分别作MC⊥OA于点C，MD⊥OB于D．


（1）当点M在AB上运动时，你认为四边形OCMD的周长是否发生变化？并说明理由；


（2）当点M运动到什么位置时，四边形OCMD的面积有最大值？最大值是多少？

（3）当四边形OCMD为正方形时，将四边形OCMD沿着x轴的正方向移动，设平移的距离为
[image: image13.wmf])

4

0

<

<

a

a

（

，正方形OCMD与△AOB重叠部分的面积为S．试求S与
[image: image14.wmf]a

的函数关系式并画出该函数的图象．


[image: image15]
6、 （09湖南邵阳）如图（十二），直线
[image: image16.wmf]l

的解析式为
[image: image17.wmf]4

yx

=-+

，它与
[image: image18.wmf]x

轴、
[image: image19.wmf]y

轴分别相交于
[image: image20.wmf]AB

、

两点．平行于直线
[image: image21.wmf]l

的直线
[image: image22.wmf]m

从原点
[image: image23.wmf]O

出发，沿
[image: image24.wmf]x

轴的正方形以每秒1个单位长度的速度运动，它与
[image: image25.wmf]x

轴、
[image: image26.wmf]y

轴分别相交于
[image: image27.wmf]MN

、

两点，设运动时间为
[image: image28.wmf]t

秒（
[image: image29.wmf]04

t

<

≤

）．

（1）求
[image: image30.wmf]AB

、

两点的坐标；

（2）用含
[image: image31.wmf]t

的代数式表示
[image: image32.wmf]MON

△

的面积
[image: image33.wmf]1

S

；

（3）以
[image: image34.wmf]MN

为对角线作矩形
[image: image35.wmf]OMPN

，记
[image: image36.wmf]MPN

△

和
[image: image37.wmf]OAB

△

重合部分的面积为
[image: image38.wmf]2

S

，

①当
[image: image39.wmf]2

t

<

≤

4

时，试探究
[image: image40.wmf]2

S

与
[image: image41.wmf]t

之间的函数关系式；

②在直线
[image: image42.wmf]m

的运动过程中，当
[image: image43.wmf]t

为何值时，
[image: image44.wmf]2

S

为
[image: image45.wmf]OAB

△

面积的
[image: image46.wmf]5

16

？

7、 （2009年济宁市）在平面直角坐标中，边长为2的正方形
[image: image47.wmf]OABC

的两顶点
[image: image48.wmf]A

、
[image: image49.wmf]C

分别在
[image: image50.wmf]y

轴、
[image: image51.wmf]x

轴的正半轴上，点
[image: image52.wmf]O

在原点.现将正方形
[image: image53.wmf]OABC

绕
[image: image54.wmf]O

点顺时针旋转，当
[image: image55.wmf]A

点第一次落在直线
[image: image56.wmf]yx

=

上时停止旋转，旋转过程中，
[image: image57.wmf]AB

边交直线
[image: image58.wmf]yx

=

于点
[image: image59.wmf]M

，
[image: image60.wmf]BC

边交
[image: image61.wmf]x

轴于点
[image: image62.wmf]N

（如图）.

（1）求边
[image: image63.wmf]OA

在旋转过程中所扫过的面积；

（2）旋转过程中，当
[image: image64.wmf]MN

和
[image: image65.wmf]AC

平行时，求正方形
[image: image66.wmf]OABC

旋转的度数；

（3）设
[image: image67.wmf]MBN

D

的周长为
[image: image68.wmf]p

，在旋转正方形
[image: image69.wmf]OABC

的过程中，
[image: image70.wmf]p

值是否有变化？请证明你的结论.


8、 （2010年金华）
(本题12分)


如图，把含有30°角的三角板ABO置入平面直角坐标系中，A，B两点坐标分别为（3，0）和(0，3
[image: image71.wmf]3

）.动点P从A点开始沿折线AO-OB-BA运动，点P在AO，OB，BA上运动的
面四民﹒数学兴趣小组对捐款情况进行了抽样调查，速度分别为1，
[image: image72.wmf]3

，2 (长度单位/秒)﹒一直尺的上边缘l从x轴的位置开始以eq \f(\r(,3),3) (长度单位/秒)的速度向上平行移动（即移动过程中保持l∥x轴），且分别与OB，AB交于E，F两点﹒设动点P与动直线l同时出发，运动时间为t秒，当点P沿折线AO-OB-BA运动一周时，直线l和动点P同时停止运动．

请解答下列问题：



（1）过A，B两点的直线解析式是  ▲  ；
（2）当t﹦4时，点P的坐标为  ▲   ；当t ﹦  ▲   ，点P与点E重合； 


     （3）① 作点P关于直线EF的对称点P′. 在运动过程中，若形成的四边形PEP′F为

菱形，则t的值是多少？
② 当t﹦2时，是否存在着点Q，使得△FEQ ∽△BEP ?若存在, 求出点Q的坐标；若不存在，请说明理由．


9、 （2010，浙江义乌）如图1，已知∠ABC＝90°，△ABE是等边三角形，点P为射线BC上任意一点（点P与点B不重合），连结AP，将线段AP绕点A逆时针旋转60°得到线段AQ，连结QE并延长交射线BC于点F.

（1）如图2，当BP＝BA时，∠EBF＝　▲　°，猜想∠QFC＝  ▲ °；

（2）如图1，当点P为射线BC上任意一点时，猜想∠QFC的度数，并加以证明；
（3）已知线段AB＝
[image: image73.wmf]3

2

，设BP＝[image: image74.wmf]x

，点Q到射线BC的距离为y，求y关于[image: image75.wmf]x

的函数关系式．

[image: image76][image: image77]
[image: image78.png]



                       图3

答案：

第8题：解：（1）
[image: image79.wmf]3

3

3

+

-

=

x

y

；………4分  
（2）（0,
[image: image80.wmf]3

），
[image: image81.wmf]2

9

=

t

；……4分（各2分）


   （3）①当点
[image: image82.wmf]P

在线段
[image: image83.wmf]AO

上时，过
[image: image84.wmf]F

作
[image: image85.wmf]FG

⊥
[image: image86.wmf]x

轴，


[image: image87.wmf]G

为垂足（如图1）
          ∵
[image: image88.wmf]FG

OE

=

,
[image: image89.wmf]FP

EP

=

,∠
[image: image90.wmf]=

EOP

∠
[image: image91.wmf]=

FGP

90°

          ∴△
[image: image92.wmf]EOP

≌△
[image: image93.wmf]FGP

，∴
[image: image94.wmf]PG

OP

=

﹒
又∵
[image: image95.wmf]t

FG

OE

3

3

=

=

,∠
[image: image96.wmf]=

A

60°,∴
[image: image97.wmf]t

FG

AG

3

1

60

tan

0

=

=


而
[image: image98.wmf]t

AP

=

，∴
[image: image99.wmf]t

OP

-

=

3

,
[image: image100.wmf]t

AG

AP

PG

3

2

=

-

=


          由
[image: image101.wmf]t

t

3

2

3

=

-

得  
[image: image102.wmf]5

9

=

t

；………………………………………………………………1分
          当点P在线段
[image: image103.wmf]OB

上时，形成的是三角形，不存在菱形；
          当点P在线段
[image: image104.wmf]BA

上时，
过P作
[image: image105.wmf]PH

⊥
[image: image106.wmf]EF

，
[image: image107.wmf]PM

⊥
[image: image108.wmf]OB

，
[image: image109.wmf]H

、
[image: image110.wmf]M

分别为垂足（如图2）
          ∵
[image: image111.wmf]t

OE

3

3

=

,∴
[image: image112.wmf]t

BE

3

3

3

3

-

=

,∴
[image: image113.wmf]3

3

60

tan

0

t

BE

EF

-

=

=


          ∴
[image: image114.wmf]6

9

2

1

t

EF

EH

MP

-

=

=

=

， 又∵
[image: image115.wmf])

6

(

2

-

=

t

BP


          在Rt△
[image: image116.wmf]BMP

中，
[image: image117.wmf]MP

BP

=

×

0

60

cos


          即
[image: image118.wmf]6

9

2

1

)

6

(

2

t

t

-

=

×

-

，解得
[image: image119.wmf]7

45

=

t

．…………………………………………………1分
②存在﹒理由如下：
          ∵
[image: image120.wmf]2

=

t

，∴
[image: image121.wmf]3

3

2

=

OE

,
[image: image122.wmf]2

=

AP

，
[image: image123.wmf]1

=

OP


将△
[image: image124.wmf]BEP

绕点
[image: image125.wmf]E

顺时针方向旋转90°，得到
△
[image: image126.wmf]EC

B

¢

（如图3）
          ∵
[image: image127.wmf]OB

⊥
[image: image128.wmf]EF

，∴点
[image: image129.wmf]B

¢

在直线
[image: image130.wmf]EF

上，
C点坐标为（
[image: image131.wmf]3

3

2

，
[image: image132.wmf]3

3

2

－1）
          过
[image: image133.wmf]F

作
[image: image134.wmf]FQ

∥
[image: image135.wmf]C

B

¢

，交
[image: image136.wmf]EC

于点Q,

则△
[image: image137.wmf]FEQ

∽△
[image: image138.wmf]EC

B

¢


       由
[image: image139.wmf]3

=

=

¢

=

QE

CE

FE

E

B

FE

BE

，可得Q的坐标为（－
[image: image140.wmf]3

2

，
[image: image141.wmf]3

3

）………………………1分
根据对称性可得，Q关于直线EF的对称点
[image: image142.wmf]Q

¢

（－
[image: image143.wmf]3

2

，
[image: image144.wmf]3

）也符合条件．……1分
第9题【答案】（1）
[image: image145.wmf]=

Ð

EBF

   30°.
[image: image146.wmf]QFC

Ð

＝  60°      　　  

（2）
[image: image147.wmf]QFC

Ð

＝60°

不妨设BP＞
[image: image148.wmf]3

AB

, 如图1所示

∵∠BAP＝∠BAE+∠EAP＝60°+∠EAP   
∠EAQ＝∠QAP+∠EAP＝60°+∠EAP
∴∠BAP＝∠EAQ                

在△ABP和△AEQ中  AB＝AE，∠BAP＝∠EAQ， AP＝AQ

∴△ABP≌△AEQ（SAS）
∴∠AEQ＝∠ABP＝90°

∴∠BEF
[image: image149.wmf]180180906030

AEQAEB

=°-Ð-Ð=°-°-°=°


∴
[image: image150.wmf]QFC

Ð

＝∠EBF +∠BEF ＝30°+30°＝60°
 (事实上当BP≤
[image: image151.wmf]3

AB

时，如图2情形，不失一般性结论仍然成立，不分类讨论不扣分）(3)   在图1中，过点F作FG⊥BE于点G
∵△ABE是等边三角形

∴BE＝AB＝
[image: image152.wmf]3

2

，由（1）得
[image: image153.wmf]=

Ð

EBF

30°

在Rt△BGF中，
[image: image154.wmf]3
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BE

BG

==

     ∴BF＝
[image: image155.wmf]2

cos30

BG

=

°

     ∴EF＝2

∵△ABP≌△AEQ       ∴QE＝BP＝[image: image156.wmf]x

     ∴QF＝QE＋EF
[image: image157.wmf]2

x

=+


过点Q作QH⊥BC，垂足为H
在Rt△QHF中，
[image: image158.wmf]3

sin60(2)

2

yQHQFx

==°=+

g

（x＞0）
即y关于x的函数关系式是：
[image: image159.wmf]3
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